
รายไดประชาชาต ิ

 

รายไดประชาชาติ หมายถึง มูลคาเปนตัวเงินของสินคาและบริการข้ันสุดทาย ตามราคาตลาดท่ีผลิตข้ึนดวย

ทรัพยากรของประเทศ ในระยะเวลา 1 ป 

รายไดประชาชาติ จึงเปนรายไดท่ีเกิดจากการผลิตสินคาและบริการในรอบระยะเวลานั้น 

รายไดประชาชาติ คำนวณได 3 วิธ ีดังนี้คือ 

1. การคำนวณจากดานผลิตภัณฑ ซ่ึงเปนการรวมมูลคาของสินคาและบริการข้ันสุดทายท่ีประเทศผลิตข้ึน 

ในระยะเวลา 1 ป 

2. การคำนวณจากดานรายได เปนการรวมรายไดทุกประเภทท่ีเจาของปจจัยการผลิตไดรับจากการขาย

ปจจัยใหแก ผูผลิต 

3. การคำนวณจากดานรายจาย เปนการคำนวณโดยการนำรายจายของประชาชนในการซ้ือสินคาและ

บริการข้ันสุดทายรวมกัน ในระยะเวลา 1 ป 

ตัวเลขรายไดประชาชาติ มีความสำคัญและมีความจำเปนอยางยิ่ง สำหรับการศึกษาสถานการณเศรษฐกิจ

ของประเทศ การกำหนดนโยบายเศรษฐกิจ การเงิน และการคลังของประเทศ ขณะเดียวกัน ก็มีขอจำกัดในการใช

ตัวเลขรายไดประชาชาติ และเปนเครื่องวัดประสิทธิภาพในการผลิตของประเทศ และสวัสดิการทางเศรษฐกิจ 

การคำนวณคาผลิตภัณฑในประเทศเบ้ืองตน 

             คา GDP สามารถคำนวณได 3 วิธีซ่ึงจะไดผลลัพธเทากันเพราะเปนมูลคาของสิ่งเดียวกันแตวัดคนละ

ดาน ท้ังสามวิธีตางอยูในวงจรกระแสการหมุนเวียนของผลิตภัณฑ รายได และรายจาย ตัวแปรท้ังสามเปนสิ่ง

เดียวกันมีความเทากันเปนเอกลักษณ identities สามารถแสดงสมการเอกลักษณไดดังนี้   

    รายจาย = มูลคาผลิตภัณฑ = รายได  

รายไดประชาชาติ มี 6 ชนิด ดังนี้ คือ 

1. ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเบ้ืองตน (Gross Domestic Product : GDP) 

หมายถึง มูลคารวมในราคาตลาดของสินคาและบริการข้ันสุดทายท่ีผลิตข้ึนภายในประเทศใน 

ระยะเวลาหนึ่งกอนหักคาเสื่อมราคาสินทรัพยถาวร ท่ีในการผลิตสินคาและบริการข้ันสุดทายนั้น 

โดยปกติจะวัดในเวลา 1 ป   คา GDP จะเนนการผลิตท่ีเกิดข้ึนภายในอาณาเขตของประเทศ โดยไมคำนึงวาหนวย

เศรษฐกิจท่ีผลิตนั้นเปนหนวยเศรษฐกิจทองถ่ินหรือหนวยเศรษฐกิจของตางประเทศ 
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การคำนวณคา GDP จะคำนวณเฉพาะมูลคาของสินคาและบริการข้ันสุดทาย เนื่องจากถาใชมูลคา

สินคาข้ันกลางจะเกิดปญหาการนับซ้ำdouble counting ซ่ึงจะทำใหไดคาสูงกวาความเปนจริง เพ่ือ

หลีกเลี่ยงปญหาดังกลาว จึงใชมูลคาเพ่ิมในข้ันตอนการผลิตสนิคาและบริการ 

มูลคาเพ่ิม value added หมายถึง มูลคาของผลิตภัณฑท่ีหนวยเศรษฐกิจขาย หักดวย มูลคาของ

ผลิตภัณฑท่ีซ้ือมา ใชในการผลิต หรือ ตนทุนการผลิตในข้ันตอนนั้น การคำนวณคาโดยใชมูลคาเพ่ิม

จะตองแจกแจงทุกข้ันตอนการผลิตออกมาเพ่ือหามูลคาเพ่ิม ในแตละข้ันตอนและรวมเปนมูลคาของ

ผลิตภัณฑในท่ีสุด 

ในกรณีของสินคาและบริการบางชนิดท่ีผูผลิตเปนผูบริโภคเองและไมไดผานระบบตลาด จะไมนำมา 

คำนวณหามูลคาของผลิตภัณฑเหลานั้น ดังนั้น ประเทศท่ีประชากรสวนใหญทำการผลิตโดยไมผานระบบตลาดจะมี

มูลคา GDP ต่ำกวาประเทศท่ีทำการผลิตและขายผานระบบตลาด นอกจากนี้มูลคาของผลิตภัณฑท่ีนำมาคิดคา 

GDP ของปจะตองเปนผลิตภัณฑใหมท่ีผลิตข้ึนในรอบปนั้นเทานั้น โดยไมนับรวมมูลคาผลิตภัณฑท่ีไดผานการซ้ือ

ขายมาแลว เพราะจะเกิดการนับซ้ำในมูลคาสินคาข้ึน 

2. ผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติ (Gross National Product : GNP) 

หมายถึง มูลคารวมในราคาตลาดของสินคาและบริการข้ันสุดทายท่ีประชาชาติผลิตข้ึนได โดยใช 

ปจจัยการผลิตของประเทศไทยในรอบระยะเวลาหนึ่งกอนหักคาเสื่อมราคาทรัพยสินถาวร โดยปกติจะวัดในเวลา 1 

ป คา GNP จะเนนการผลิตท่ีใชทรัพยากรของประเทศโดยไมคำนึงวาการผลิตนั้นจะเกิดข้ึนภายในประเทศหรือ

ตางประเทศ 

      คา GDP และ GNP มีความสัมพันธกันและสามารถปรับคา GDP ใหเปนคา GNP ได โดยคำนวณหาคารายได

สุทธิจากตางประเทศ net income from abroad และนำมารวมกับ GDP ดังนี้   

               GNP = GDP + รายไดสุทธิจากตางประเทศ 

และ   รายไดสุทธิจากตางประเทศ = รายไดจากตางประเทศ – รายไดท่ีจายใหตางประเทศ 

 

             3. ผลิตภัณฑประชาชาติสุทธิ (Net Nation Product : NNP) 

             หมายถึง มูลคารวมในราคาตลาดของสินคาและบริการข้ันสุดทายท่ีประชาชาติผลิตข้ึนได 

โดยใชปจจัยการผลิตของประเทศในรอบระยะเวลาหนึ่งภายหลังหักคาเสื่อมราคาทรัพยสินถาวรแลว โดยปกติจะ

วัดในเวลา 1 ป NNP สามารถหาไดจาก  

                NNP     = GNP - คาเส่ือมราคาทรัพยสินถาวร 
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4.ผลิตภัณฑประชาชาติสุทธิในราคาตนทุน (Net National Product at factor cost: NNP at 

factor cost) 

หมายถึง มูลคารวมในราคาตนทุนของสินคาและบริการข้ันสุดทายท่ีประชาชาติผลิตข้ึนโดยใช 

ปจจัยการผลิตของประเทศในระยะเวลาหนึ่ง ภายหลังหักคาเสื่อมราคาทรัพยสินถาวรแลว โดยปกติจะวัดในเวลา 

1 ป 

               โดยมูลคาราคาตนทุน หมายถึง ตนทุนคาตอบแทนปจจัยการผลิตท่ีมีสวนรวมในการผลิต คา NNP 

ในท่ีนี้เปนคาในราคาตนทุน สามารถปรับคาในราคาตลาดเปนคาในราคาตนทุนไดดังนี้ 

               NNP ราคาตนทุน     = NNPราคาตลาด - (ภาษีทางออม - เงินอุดหนุน) 

 

               5. รายไดสวนบุคคล (Personal Income) 

                      หมายถึง รายไดท้ังหมดท่ีครัวเรือนไดรับจากแหลงตางๆ ในรอบป ซ่ึงบางสวนเปนผลตอบแทน

จากการผลิตหรือมีสวนรวมในการผลิตและบางสวนไดรับในรูปของเงินโอน รายไดสวนบุคคลจะคิดเฉพาะรายได

และเงินโอนท่ีครัวเรือนไดรับเทานั้น  

                   

                   รายไดสวนบุคคล =รายไดประชาชาติ – รายไดท่ีไมตกถึงครัวเรือน + เงินโอน 

  

  

                  PI   =     NI   -   กำไรท่ีกันไวขยายกิจการ  -  ภาษีเงินไดนิติบุคคล +  เงินโอน 

 

             6. รายไดสุทธิสวนบุคคล (Disposable Personal Income) 

                   หมายถึง รายไดสวนบุคคลหลังจากท่ีครัวเรือนจายพันธะผูกพันตางๆ ไดแก ภาษีทางตรง เงินโอน

ใหรัฐบาล และเงินจายเขากองทุนประกันสังคมแลว รายไดสวนท่ีเหลือเปนรายไดสุทธิสวนบุคคลท่ีประชาชน 

(ครัวเรือน) สามารถนำไปใชจายในดานตางๆ ได เชน บริโภค ชำระคาดอกเบี้ยหนี้บริโภค เงินโอนใหตางประเทศ 

และเงินออมสวนบุคคล (personal savings) 

รายไดสุทธิสวนบุคคล = รายไดสวนบุคคล - ภาษีทางตรง (ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา) - พันธะผูกพันอ่ืน ๆ 

DI   =   PI  -   ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 

ผลิตภัณฑในราคาประจำปและผลิตภัณฑท่ีแทจริง 

ผลิตภัณฑในราคาประจำป Nominal GDP or Nominal         GNP เปนคาท่ีวัดไดในแตละปจากราคาตลาด 

(หรือราคาตนทุน) ของปนั้น 

มูลคา GDP ท่ีคำนวณไดจึงเปนมูลคาท่ีเปนตัวเงิน money term ในราคาของปนั้น current year หรือผลิตภัณฑ

ในราคาประจำป nominal GDP or nominal GNP ซ่ึงแสดงใหทราบวา ในปนั้นๆ ประเทศสามารถผลิต
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  เชน   การเปลี่ยนแปลงปริมาณการผลิต หรือการเปลี่ยนแปลงราคาประจำป เปนตน จึงตองมีการปรับคา

ผลิตภัณฑในราคาประจำปใหเปนคาผลิตภัณฑท่ีแทจริงกอนท่ีจะนำมาเปรียบเทียบกัน     

  ผลิตภัณฑท่ีแทจริง (Real GDP or Real GNP)   

  เปนมูลคาของผลิตภัณฑข้ันสุดทายในปใดปหนึ่งท่ีคิดในราคาตลาดหรือราคาตนทุนของปท่ีกำหนดใหเปน

ปฐาน (base year) หรือมีการปรับการเปลี่ยนแปลงของราคาในแตละปออกแลวเพราะคิดในราคาคงท่ีของปท่ี

กำหนดใหเปนปฐาน 

  ตัวปรับลดผลิตภัณฑ Deflator 

             ตัวปรับลดผลิตภัณฑ หรือ ตัวหักลดผลิตภัณฑ GDP or GNP Deflator หมายถึง คาคงท่ีท่ีไดจากการ

หารมูลคาผลิตภัณฑในราคาประจำปดวยผลิตภัณฑท่ีแทจริงของปนั้นแลวคูณดวยหนึ่งรอย ดังนี ้

  ผลิตภัณฑเฉล่ีย per capital 

               ผลิตภัณฑเฉลี่ย per capita หมายถึง มูลคาผลิตภัณฑเฉลี่ยตอประชากร 1 คน หรือเฉลี่ยตอ

แรงงาน 1 คน อาจจะไดแก ผลิตภัณฑในประเทศเบื้องตน per capital GDP ผลิตภัณฑประชาชาติเบื้องตนเฉลี่ย 

per capital GNP เปนตน   

  คาผลิตภัณฑเฉล่ียสามารถคำนวณไดโดยการหารคาท่ีตองการหาดวยจำนวนประชากรในประเทศในป

นั้น เชน 

         ผลิตภัณฑในประเทศเบ้ืองตนเฉล่ีย = ผลิตภัณฑในประเทศเบ้ืองตน /จำนวนประชากร     

         ผลิตภัณฑเฉลี่ยจะบอกใหทราบวา โดยเฉลี่ยในรอบปนั้นประชากรหรือแรงงาน 1 คน สามารถผลิต

ผลิตภัณฑออกมามูลคาเทาใด ซ่ึงจะบอกถึงความสามารถในการผลิต (รายไดหรือรายจาย) ของประชากรในชวง

ระยะเวลาตาง ๆ    

ผลิตภัณฑออกมาไดมูลคาเทาใด ในกรณีท่ีตองการดูการเปลี่ยนแปลงปริมาณการผลิตระหวางปจะไมสามารถนำ

คาในแตละปมาเปรียบเทียบกันได เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงคา GDP ในแตละปอาจจะเกิดจากสาเหตุท่ีตางกัน  
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  1.  GDP + (X-M)      =     GNP (Gross National Product) (ผลิตภัณฑประชาชาติเบื้องตน)         

 2.  GNP – คาเสื่อมราคาสินคาทุน     =     NNP (Net National Product) (ผลิตภัณฑประชาชาติสุทธิ)   

  3.  NNP – ภาษีธุรกิจทางออม + เงินอุดหนุน   =   NI (National Income) (รายไดประชาชาติ)   

  4.  NI – (กำไรท่ียังไมไดจัดสรร + ภาษีเงินไดบริษัท + ภาษีประกันสังคม) + เงินโอน = PI (Personal 

Income) รายไดสวนบุคคล   

   5.  PI – ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา = DI (Disposable Income) รายไดสุทธิสวนบุคคล   

   6.  บัญชีรายไดประชาชาติ (National Income Account) เทากับ มูลคาของสินคาและบริการข้ัน

สุดทายท่ีประเทศผลิตไดในระยะเวลาหนึ่งป     หรือ รายไดประชาชาติ   National Income =   ผลิตภัณฑ

ประชาชาติ   National Product   

   7.  สูตรเก่ียวกับรายไดประชาชาติ ท่ีคำนวณจากรายไดของผูเปนเจาของปจจัยการผลิต   

  วิธีการคำนวณดานรายได (Income Approach)  รายได  =  คาเชา  +  คาจาง  + ดอกเบี้ย  + กำไร   


